

春暖花開氣候變 預防中風多留心

文/腦中風中心 陳怡如 個案管理師

腦中風，一種急性的腦血管疾病，亦是一種突發性的健康殺手，它總是在迅雷不及掩耳的速度下發生，令病患和家屬感到措手不及，但是其實「腦中風」的發生是有跡可循的，若民眾能對它的危險因素充分了解認識，並且配合正確觀念的實行，事先防範並非一件難事，尤其是近來季節交替更迭、寒流來襲之際，對於年長者的身體負擔和影響更為顯著，天氣變化起伏甚大，若家裡有年長者，家人更是需要小心注意，避免腦中風的發生。

腦血管疾病多年來始終位居於國人十大死因的前三名，統計數字不僅僅說明了腦血管疾病的嚴重性，也是提醒著我們在受到腦中風所帶來的衝擊之前，將其有效隔絕在外的第一步：就是了解發生原因、遠離危險因子、預防中風發生，因為若不幸發生腦中風，對於病患的衝擊，除了部分功能暫時或永久喪失外，嚴重者更可能面臨死亡；照顧和醫療的支出，對於家庭與社會更是沉重負擔；要阻止這種無法逆轉的情況發生，預防勝於治療永遠都是不變的定律，免於自己及家人受到此種高危險性疾病威脅，積極了解防範正是民眾當前重要課題。

基本上，導致腦中風發生的危險因子可分為兩大類，其中一類為**不易改變的危險因子**包含：

(1) 年齡：男性大於 45 歲，女性大於

55 歲。

(2) 性別：男性中風機率較女性高。

(3) 家族史：家中親人男性 55 歲前、女性 65 歲前，發生猝死或心肌梗塞者，腦中風發生機率較高。

另一類則是**可藉由醫療幫助或生活型態改變的危險因子**：

(1) 高血壓一直是造成腦中風的一大隱憂，易導致血管內膜受損、膽固醇堆積，進而加速血管硬化，造成腦中風的風險，因此每日定時量血壓保持在 140/90 毫米汞柱和定期回門診追蹤治療控制，就可大大減低高血壓造成的威脅。

(2) 糖尿病容易使血管壁增厚及硬化，因而導致腦中風發生，除了適當的飲食控制，每日定時測量血糖和使用糖尿病藥物，控制空腹血糖小於 120，避免高過 200，糖化血色素(或稱糖化蛋白)最好小於 7.0%，且準時回診追蹤也是十分重要。

(3) 心臟病患尤其是罹患心臟瓣膜的疾病或有心律不整(如心房顫動)者，容易將在心臟內形成的栓子流出心臟，造成腦部血管阻塞而發生中風，此類病患也須定期追蹤治療以避免中風找上門。

(4) 高血脂症則是因為血管中血脂濃度過高，動脈硬化機率大大提升，通常還伴隨著高血壓、冠心症、肥胖等狀況，腦中風的機率也是大大增加，定期檢測膽固醇，注

意高血脂情況是否改善，也可預防腦中風發生。

以上慢性疾病皆可以接受醫師治療並且以藥物控制，切記按時服藥且不可任意增減藥物劑量或停藥，多一份用心，定期回診追蹤觀察，對自身健康就更多一份保障。

生活型態也是可能導致腦中風發生的重要一環，實在不可輕忽，**不好的生活習慣不僅傷害自身健康易使疾病纏身，也易讓自己陷入腦中風的危機之中**，其中包含：

(1) 抽菸、喝酒對身體健康造成的影响不容小覷，因此戒除抽菸、過量飲酒的習慣，才可避免尼古丁加速動脈硬化和血管收縮引起腦血管破裂致危害生命。

(2) 缺乏運動與肥胖也會帶來不少慢性病和增加腦中風的風險，藉由規律的運動來控制體重，運動頻率最好保持每週3-5次輕鬆緩和的有氧運動，每次30分鐘以上，可用身體質量指數(BMI)來評估狀況($BMI = \text{體重(公斤)} / \text{身高(公尺)}^2$)，理想範圍是18-24，並且隨時補充水分，避免血液黏稠、血流變慢，運動不僅可適時調解壓力，規律的生活作息更能促進身體機能。

(3) 高膽固醇對血管的傷害若持續累積，也會增加腦中風的風險，所以注意飲食均衡，多吃蔬果並以低糖、低鹽、低油及高纖(地中海飲食)為原則，避免暴飲暴食，降低脂肪吸收，以降低血中膽固醇濃度。

簡言之，養成良好的生活習慣，並定期接受政府補助之免費成人預防保健檢查(四十歲以上成人，每三年一次；六十五歲以上老年人，每年一次)，都是預防中風的好方法，保持良好習慣，才能遠離腦中風的威脅。

腦中風可能找上任何人，不分貧富、地位，前總統府資政孫運璿、廣告名人孫大偉、藝人趙舜，前二人皆因腦中風逝世，藝人趙舜目前則深受腦中風所造成的肢體行動不便困擾，可以想見腦中風所造成的嚴重後果，別讓自己的一時疏忽或是認為不會發生在自己身上的僥倖心態，而錯失可以挽救的寶貴機會，所以民眾若能多用心自身健康、多關心家中年長者，藉由以上資訊了解腦中風的危險因素，並配合定期健康檢查及按時服藥、適度運動、改變飲食習慣、規律生活型態、具有戒菸戒酒的觀念，就能防範腦中風發生。

